

# ВЕЧНЫЙ АВРАЛ И ЛИЧНЫЕ ВЫГОДЫ

*Идеи и личности в библиотеке*



Как сочетать сверхурочную работу с семейной жизнью? Можно ли совместить личные интересы и профессиональные обязанности? Как поверить в свои силы? Что приносит первый выигранный грант? Как реализовать себя в проектной деятельности? Эти и другие вопросы волнуют многих молодых библиотекарей. **Татьяна Александровна БЫКОВА**, главный библиотекарь Омских муниципальных библиотек, делится своим опытом на страницах журнала.

Меня зовут Татьяна. И я трудолюбив. Работаю в Омских муниципальных библиотеках с 2013 г. Десять лет с перерывом на декрет. Зато за один декрет «отработала» двоих детей – шестилетка за четыре года. Рационально и эффективно. Многие мамочки меня поймут, выходить из декрета – особая радость. Шевелить мозгами, быть среди единомышленников, выполнять разные задачи – кайф. А когда дома тебя поддерживают, можно позволить себе трудиться в выходные и праздники, задерживаться вечерами, брать работу на дом.

В первый последекретный год мне стоило заметить тревожные симптомы, ведь сверхурочная работа вызывает привыкание. Кстати, специалисты ставят подобную зависимость в один ряд с патологической тягой к азартным играм и спиртным напиткам. Считается, если вы работаете больше 50 часов в неделю – это серьёзный повод задуматься. Но редко кто может осознать свою зависимость от работы.

Может ли нестоличный библиотекарь сказать, что трудится ради денег? Зачастую заработная плата в библиотеке вдвое меньше средней по региону. Но многих (в том числе и меня) привлекает возможность наращивания компетенций, самосовершенствования и причастности к большим интересным проектам.

В период активного трудоголизма я работала над достижением личных выгод. В социологии под ними понимаются материальные блага, социальный пакет, статус и личный имидж. Формирование личного имиджа – как раз то, что подходит молодому сотруднику бюджетного учреждения культуры.

Я принимала активное участие в деятельности молодёжного объединения Омских муниципальных библиотек, но мне хотелось иметь самостоятельный участок работы, планировать занятость и отвечать за итоговый результат. Во многом возникновение этой потребности было сформировано окружением (впрочем, как и у всех трудолюбивых), ведь я попала в команду молодых, сильных и упоённых работой коллег.



Проект  
«IQ-стройка»



*...когда дома тебя поддерживают, можно позволить себе трудиться в выходные и праздники, задерживаться вечерами, брать работу на дом.*

Способ удовлетворить эту потребность нашёлся в социальном проектировании и привлечении грантовых средств. Это не просто способ заработать деньги для своего учреждения. Это прежде всего демонстрация готовности взять на себя ответственность.

Когда в моей жизни случился первый выигранный грант, я думала, что мне просто повезло, и неуверенность в своём профессионализме не дала ощутить радость победы. На привлечённые средства мы провели интеллектуальный турнир

Проект  
«IQ-стройка»Проект  
«Свежий воздух»

*Попав в проектную зависимость, я начала оценивать идеи с точки зрения их грантовой стоимости.*

к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского. Процесс реализации и успешная сдача отчёта добавили уверенности, а азарт от преодоления трудностей, поддержка коллег, благодарность участников подарили желание попробовать снова.

**Я** очень люблю кино, а ещё мне нравится работать на разных площадках, общаться с людьми. И когда компания «Газпромнефть» опубликовала итоги грантового конкурса по программе социальных инвестиций «Родные города», я смогла по-

нять, какой вкус у победы. В конкурсе был поддержан проект по созданию кинотеатра под открытым небом, где на большом надувном экране транслировались экранизации, продукты авторского кино и мультки для самых маленьких.

Если речь идёт о трудоголизме, доказано, что достаётся и всем остальным членам семьи. К искусству кино прошлым летом активно приобщались дети, а супруг совершенствовал показатели выносливости, помогая собирать оборудование. В процессе реализации проекта образовался ещё один неочевидный бонус – поскольку сбор оборудования мы заканчивали примерно в 22:30, мой пятничный рабочий день начинался в обед и заканчивался в густых сумерках. Просто идеально, если ты немного сова!

**О**кунувшись в проектную зависимость, я начала оценивать идеи с точки зрения их грантовой стоимости. Задумка по созданию «IQ-стройки» – пространства, наполненного детскими книгами технической тематики и разнообразными конструкторами, – как маме мне очень понравилась. Позднее эта идея была поддержана двумя разными грантовыми конкурсами. В результате в Детской библиотеке им. А.П. Гайдара появилась вертикальная лего-стена, богатая коллекция технических сказок, энциклопедий и конструкторов на любой вкус. Этот проект был по достоинству оценён главными критиками в моей жизни – Варей и Андреем. В нём был единственный минус – Андрею пришлось пожертвовать библиотеке старую коллекцию деталей лего. Поставка товаров задерживалась, а для оформления лего-часов нам не хватало 12 кубиков из набора для самых маленьких.

Мать-трудоголик – не всегда горе в семье. Если ты мать – автор проекта, то всегда можешь взять домой любую книгу или конструктор для подготовки мероприятия или чтобы провести время с детьми.

**В**ыиграть у Росмолодёжи – так звучало желание, загаданное на предновогодней ББК-party (большой биб-

лиотечной коктейльной вечеринке), организованной для членов молодёжного совета. Желания были анонимные и разные: кто-то хотел в декрет, кто-то – в отпуск. Чтобы моё желание исполнилось, я проводила апрельские вечера за написанием грантовой заявки школы книжного блогера. Это самая дорогая (и сердцу, и по сумме привлечённых средств) заявка. Она была поддержана в двух разных конкурсах на сумму более 730 тыс. рублей. Вариант того, что заявка будет поддержана дважды, был спрогнозирован на этапе её подачи, поэтому, когда так и произошло, я сразу оказалась в стадии принятия. Раньше у меня не было ничего, а сейчас – ворох фотооборудования и дёргающийся глаз.

Иногда, когда что-то не получается, жизнь ставит палки в колёса, дети требуют внимания, а семейный отпуск, подстроенный под всех членов семьи, совпадает с отчётом по проекту, хочется бросить всю эту активность. Ведь за совсем небольшие деньги я рискую получить штраф из-за некорректной отчётности, который будет возложен на меня лично как должностное лицо. А ещё я часто выступаю в один день и грузчиком, и ведущей презентации, и ответственной за финансы и продвижение проекта в СМИ.

**В** моём резюме уже множество выигранных конкурсов, работа экспертом на разных площадках, хорошие связи во многих организациях. Предполагаю, что найти более оплачиваемую работу с таким бэкграундом будет несложно. Предполагаю, потому что никогда не пробовала. Как и многие мои коллеги. Ведь мне очень нравится пятничным вечером смотреть кино в Книжном саду до темноты. А как жить без запаха новых книг? Не тех, что стоят на библиотечных полках, а свежепривезённых курьером, которые ты несколько часов подряд распаковываешь от полиэтилена, проверяя соответствие спецификации. Ведь за них ещё отчитываться перед грантодателем!

Я люблю многозадачность, когда нужно решить вопрос за полчаса, и мы пишем один текст в четыре руки, разыскиваем свечи в ночном супермаркете, с каме-

рой наперевес обгоняем участников велоквеста, красим стены в библиотеке в канун презентации проекта.

**С**овсем скоро заканчивается срок полномочий Молодёжного правительства при губернаторе Омской области, в котором я работала на общественных началах в команде молодых неравнодушных омичей. До вступления в молодёжное правительство два года состояла в Омском городском совете. Выход в молодёжные законотворческие объединения – замечательная возможность познакомиться с молодёжной политикой и расширить список полезных контактов. В моей телефонной книжке теперь есть номера модельера и председателя омского регионального отделения Молодёжной ассамблеи народов России «Мы – россияне», мастера спорта по стритлифтингу, председателя омской корпоративной футбольной лиги, сотовый министра молодёжной политики и спорта региона. Чтобы работать с удовольствием, нужно делать то, что тебе нравится, – это понимают многие мои коллеги.



Проект  
«Читаем с собакой»

*«Выиграть у Росмолодёжи» – так звучало желание, загаданное на предновогодней ББК-party (большой библиотечной коктейльной вечеринке), организованной для членов молодёжного совета.*



Студия звукозаписи в детской библиотеке «Заозёрная»



*Выход в молодёжные законотворческие объединения – замечательная возможность познакомиться с молодёжной политикой и расширить список полезных контактов.*



Школа здоровья в библиотеке

Так, из увлечения театром специалиста детской библиотеки «Заозёрная» Нурилы Саликовой получилось два грантовых проекта – театральная студия для детей и студия звукозаписи для создания аудиокниг.

Воркаут-площадку на территории библиотеки на средства «Газпромнефти» организовали спортивные сотрудники библиотеки им. Зои Космоде-

мянской. Теперь дети нередко приходят в библиотеку с папами, и никто не торопит их с выбором книг.

Любительница ночных автоквестов Алина Гермизеева была инициатором интеллектуального стритрейсинга по творчеству именитых писателей. А мы с ней точно знаем, что адреналина от участия в игре вырабатывается значительно меньше, чем от её организации. Например, когда сотрудники ГИБДД звонят вечером перед самой игрой, интересуются сценарием и маршрутом, и утверждают, что у них нет письма о согласовании, которое им отвезли за неделю до события, а потом ещё и приезжают на старт уточнить – есть ли у участников автоквеста машины с тонировкой.

Экстремалка Ольга Шатко организовала байкерские мотопробеги в поддержку чтения. Позднее вместе с канистерапевтом хаски стала активной участницей проекта «Читаем с собакой», где дети, испытывающие проблемы в освоении чтения, могли раскрепоститься, читая собаке вслух.

Любитель книг и кофе Анастасия Париева выступила автором библиотечной видеорубрики «Советы от бариста». Бодрит и вдохновляет!

Оксана Врублевская – библиотекарь, фитнес-тренер и нутрициолог – организовала клуб здоровья. Его участников ждут тематические книжные выставки, полезные тренировки и бесплатные индивидуальные консультации по улучшению здоровья.

Конечно, всё вышеизложенное несколько гиперболизировано. Но, как говорится, в каждой шутке – лишь доля шутки. Проблемы переработки и выгорания есть и в нашей сфере. Помогают ответственность перед коллегами, которые давно стали друзьями, профессиональные встречи, когда понимаешь, что есть к чему стремиться, и заряжаешься новыми идеями. Ну и, конечно, полезно иногда поныть, ведь постоянное сдерживание эмоций вредит нервной системе, и при необходимости надо выпускать пар.